

## 登封时报 | 嵩山论坛



资料图

# 嵩山论坛:中原文化和华夏文明展示的平台

## 连续4年成功举办嵩山论坛,已成知名文化品牌 今年将于10月底召开

嵩山巍巍大河汤汤,优秀文化星火燎原。在这里,已连续成功举办四届的嵩山论坛,让华夏文明与世界文明碰撞出灿烂火花。

嵩山论坛2016年会依然以立足中原华夏文明传承创新核心区,面向世界,增进各国各民族文化上的相互了解和理解为己任,将于10月28日至29日在河南省登封市举办。

2012年以来,“嵩山论坛”每年一届,以“互相尊重、求同存异、革故鼎新、文明对话”的理念,以开放包容、丰富多样、经世致用的特质,汇集国内外多元文化代表人物、学术领袖、专家学者、文化名人,以及政要、政府智囊和知名企业高管对话世界文明,倡导世界文化的多元性,开展不同文明的交流互鉴,增进各国人民之间在文化上的相互理解、相互尊重,在和睦相处中共同发展。

在嵩山论坛2016年会召开前夕,回顾往届论坛,嵩山厚重文化积淀的时代价值日益凸显。

记者 袁建龙 登封时报 孙淑霞 文/图

### 嵩山论坛2012年会

#### 打造国际水准的高端文化论坛

2012年9月20日~23日,中岳嵩山举行了一次超越国界的文化盛典:首届嵩山论坛。

嵩山论坛2012年会的主题是“从轴心文明到对话文明”,从“文明对话”“文化中国”“世界伦理”“价值认同”“儒学反思”等方面展开了多层次、多角度的交流与探讨,用思想的火花助推华夏文明与世界文明的对话与交流。

与会专家一致认为,“嵩山论坛”以相互包容的心态开展华夏文明与世界文明对话,不仅提升了中华文明的文化自觉和文化使命感,也增加了对自身文化了解的深度和广度,为全球社会走向“对话文明”创造了条件,应该将“嵩山论坛”坚持并可持续地举办下去,打造成一个有着国际水准的高端文化论坛。

“嵩山论坛”组委会就论坛的长期举办进行了探讨,并计划在登封建设永久的研究基地和会址,把华夏文明推向世界,推动华夏文明向全球多元文明开放、交流、对话、反思、学习、创新。论坛的总主题“嵩山论坛——华夏文明与世界文明对话”保持不变,每年一届,选取不同的年度主题。

### 嵩山论坛2013年会

#### 确定了“建嵩山论坛永久性会址,打造世界级文化论坛”

嵩山论坛2013年会于2013年9月5日至13日在登封举办,国内外政要、专家学者、企业家等300多人围绕“人文精神与生态意识”主题展开对话。

论坛设立“人文精神与生态意识”(学术)论坛,“生态文明建设”(政要)论坛,“生态文明与企业家精神”(企业家)论坛3个分论坛,并围绕华夏历史文明传承创新区建设,吴敬琏等专家学者举行了8场系列专题讲座。该届

年会会对构建友好社会、和谐社会,促进生态文明建设,实现人类可持续发展提出了诸多建设性意见。

“自觉担起作为中原人的历史责任。”中国城市战略研究中心主任丁晓宇高度评价嵩山论坛,“嵩山论坛的建设、发展恰逢其时,并且具有无可比拟的优势。嵩山地处中原,是儒释道三教荟萃的地方,也是华夏文明的源头。几千年之后,我们再次相聚在这

里,是对华夏文明的再反思,也在对人类未来的发展蓄力。所以,一定要充分认识到嵩山论坛的意义,它不单是属于登封的,也不单是属于河南的,甚至不单属于中国,而应该是属于全人类的。它的发展,应该致力于为全人类的和谐、可持续发展出谋划策。”

在本届论坛上确定了“建嵩山论坛永久性会址,打造世界级文化论坛”。

### 嵩山论坛2014年会

#### 规格更高,更具高端性与国际性

2014年8月23日~24日“嵩山论坛”2014年会在登封举行。140多位专家围绕“天人合一与文明多样性”的主题在河南登封展开交流互动。

第三届嵩山论坛规格更高,更具高端性与国际性。论坛为期两天,包括开幕式、主旨演讲、分组研讨、华夏历史文明传承创新专题讲座、闭幕式5部分。

首届为单纯的学术论坛,第二届学术论坛与商业论坛平行进行,第三届论坛吸引了第十二届全国人大常委

会副委员长张宝文、日本前首相鸠山由纪夫等高端政要前来参会并发表重要演讲。

“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。回望历史,张骞出使西域,开启了丝绸之路经贸、文化交流的旅程;鉴真东渡,玄奘西行,播下了文明交融的种子;郑和‘七下西洋’,架起了友谊合作的桥梁……”张广智副省长致辞中说,中原文化作为华夏文明的重要源头和核心组成部分,以其开阔胸怀和恢宏气度,不断兼容众善、博采众

长,在与其他文明的交融中发展,在中华民族的文化发展进程中扮演着重要角色。实践表明,各种文明需要相互借鉴,取长补短,相互尊重,和谐共处,我们从不同文明中寻求智慧,汲取营养,为人们提供精神支柱和心灵慰藉。

本届嵩山论坛以“天人合一与文明多样性”为主题,通过文化交流和文明对话活动加深了解、增进共识,为推动人类文明进步、世界和谐发展献智献策。

### 嵩山论坛2015年会

#### 意大利科森扎省与地方政府及有关企业签署了多项合作意向书

2015年9月12日~13日,“嵩山论坛——华夏文明与世界文明对话”2015年会在登封召开。在为期两天的论坛期间,170余位国内外政要、专家学者、企业家围绕“和而不同,共建人类命运共同体”进行了多层次、多角度的对话与交流。嘉宾们围绕“和而不同,共建人类命运共同体”主题进行了一场激荡思想、启迪智慧的交流,取得了丰硕成果,在国内外引起了广泛关注。

全国人大常委会副委员长张宝文发表了主旨演讲;来自10多个国家和地区的政府官员、专家学者和企业家展开深入研讨交流;中国国际文化交流中心和欧盟中国经济文化委员会签署了筹建欧盟中国城市发展联合会意向书,旨在建设一个服务“一带一路”

战略和欧盟城镇化合作的有效平台,将在欧盟总部注册成立并落户郑州。下一步,组委会将认真落实本届年会达成的各项成果,进一步完善机制,扩大影响,打造长期制度化平台,不断拓展研究领域,更加注重成果分享,为推动多元文明对话交流与交融、促进世界和谐与发展作出更大贡献。

2015年嵩山论坛上,中国国际文化交流中心、欧盟中国经济文化委员会、意大利科森扎省与河南省地方政府及有关企业签署了多项合作意向书,登封市举行了嵩山论坛国际生态文化示范区招商推介活动。

在2015年嵩山论坛闭幕式上,张广智副省长说,嵩山论坛已举办四届,通过对中原文化、华夏文明的发掘

和研讨,从中华优秀传统文化中汲取向善、向上的力量,致力于建设中华民族共有的精神家园。始终围绕华夏文明与世界文明对话主线,为推动世界文明交流、融合与发展提供有益借鉴,为各国文化的和谐发展提供有益帮助,在推动全球多元文明文化对话交流方面发挥了重要作用。

据悉,嵩山论坛2016年会的主题是转化与创新:迈向对话文明。本次论坛的经济论坛部分将在郑州市举办,文化论坛将继续在登封市举办。

2016年嵩山论坛将是如何通过对话的方式,始终回应着时代主题的要求,论坛之外,它对城市地区的综合发展、现实意义又指向何处?2016年会有怎样的惊喜,本报将一一呈现。